



发挥期市功能作用 助力“中国式”现代化建设

□ 本报记者 霍云鹏

近日,在以“贯彻新发展理念 服务新发展格局 推动高质量发展——中国特色现代期货市场助力中国式现代化建设”为主题的2023中国(郑州)国际期货论坛上,中国证监会副主席方星海表示,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。近年来,中国特色现代期货市场建设持续深入推进,期货业务模式日益丰富,服务领域不断拓展,助力经济社会高质量发展和“中国式”现代化建设的作用日益增强。

作为我国成立最早的期货交易所——郑州商品交易所(以下简称“郑商所”)已上市33个商品期货期权,覆盖粮、棉、油、糖、果、农资、能源、化工、纺织、冶金、建材等多个国民经济重要领域,郑商所服务实体经济的能力也在持续提升,国际价格影响力进一步增强。

会上,方星海表示,高水平对外开放是高质量发展的内在要求,也是中国特色现代期货市场建设的应有之义。我国作为制造、贸易和消费大国,已经深度融入国际经济贸易体系,成为全球产业链供应链的重要环节,必须在国际贸易中形成与规模相匹配的定价影响力。期货市场能够汇集参与各方信息,有助于形成大规模市场优势转化为价格形成优势,促进实体经济更好利用“两个市场、两种资源”。

值得一提的是,2022年《期货和衍生品法》出台,规定了更加适应国际化要求的期货交易、结算、交割等制度,明确了“引进来”和“走出去”的制度安排和跨境监管合作机制。

据方星海介绍,随着《期货和衍生品法》的发布实施,和相关配套规章制度的不断完善,期货市场围绕交易所跨境业务合作、外资机构准入、境外客户管理等开放关键领域,配套制度安排逐渐完善,为双向开放提供了强有力的法治化、规范化制度保障,有效提升了期货市场开放的力度和速度。

方星海强调,期货行业要进一步坚定开放的决心和信心,稳步扩大高水平对外开放,不断提升重要大宗商品价格影响力,在助力构建新发展格局中发挥应有作用。下一步,将重点做三方面的工作,具体包括持续优化开放品种和业务布局。抓住国际期货市场变化的有利机遇,推出更多特定品种,稳步拓宽QFII/RQFII(合格境外机构投资者/人民币合格境外机构投资者)的投资范围,不断深化交易所跨境业务合作,在风险可控前提下积极探索更加多元化的开放路径;优化完善开放条件下的制度规则,积极借鉴国际最佳实践,建立起与国际接轨并具有鲜明中国特色的开放型制度体系,持续改善和稳定市场预期,为境外客户参与中国期货市场提供更加便利友好的环境;加强跨境监管与合作,促进双边及多边交流对话和监管协作,进一步强化开放条件下监管能力建设,加强对期货市场跨境交易行为和资本流动的监测和分析研判,着力维护期货市场整体安全平稳运行。

近年来,我国期货市场以增强全球资源配置能力和提升重要大宗商品的价格影响力为目标,在加快

推进自身对外开放和深化功能作用发挥上,取得了明显进展。当前制度型开放格局初步形成,开放的广度和深度持续拓展,国际价格影响力显著提升。

《期货和衍生品法》实施一年以来,为期货行业深入推进制度型开放提供了坚实的法治保障,也提振了境外交易者参与我国期货和衍生品市场的信心,顺应我国期货市场和行业对外开放的发展方向。以郑商所为例,近年来深入贯彻落实期货和衍生品法,稳步扩大规则、管理、标准等制度型双向开放。

据郑商所理事长熊军介绍,2018年12月,PTA(精对苯二甲酸)期货作为特定品种开始引入境外交易者,标志着郑州期货市场对外开放迈出实质性步伐。经过4年多的稳健运行,市场各方逐渐熟悉并认可特定品种对外开放模式,相关规则制度也经历了实践检验。2023年1月,以实体经济需求为导向,郑商所在菜籽油、菜籽粕、花生期货及期权品种上引入境外交易者参与交易。目前已有7个商品期货和期权作为特定品种对境外交易者开放,以便利境内外相关企业利用两个市场两种资源管理风险。

熊军表示,郑商所将不断提升重要大宗商品的价格影响力,持续提高PTA、菜籽油等品种市场开放深度,进一步提升QFII/RQFII参与质量;扎实做好BPI指数、国际原糖等期货品种研发,稳步推进甲醇期货及期权国际化;不断拓展与境外市场的交流合作,加强跨市场风险防范,促进不同市场间信息互通和共享。



强国必先强农,农强方能国强。回顾全球期货市场历史,期货市场均发源于农产品,在农业产业健康发展中发挥了重要作用。因此,服务农业产业发展,既是期货市场服务实体经济的重要内涵之一,也是期货行业助力乡村振兴的重要方式。

自2017年以来,金瑞期货运用金融专业优势,积极践行着国企担当与使命。在中国证监会、中国期货业协会及各大交易所的指导和帮助下,在集团公司的正确引领下,积极响应党和国家的金融服务实体经济、服务“三农”的号召,从中俄边境极北之地黑龙江饶河到西南边陲小城孟连,从一颗大豆到一粒玉米、一颗苹果,金瑞期货围绕乡村振兴这一目标,灵活运用“保险+期货”、场外期权等衍生品工具,走出一条期货特色的金融助农之路。

据统计,2016年至今,金瑞期货已累计开展“保险+期货”项目57个,赔付金额超3800万元,项目权利金合计近5008.76万元,名义本金近13亿元,期权承保数量37.60万吨。

玉米缘起

期货跑出金融助农“加速度”

饶河,地处乌苏里江中下游三江平原腹地,乌苏里船歌诞生地,盛产玉米。李广明,是一位土生土长的饶河人,也是饶河县彝鑫谷物种植农民专业合作社的当家人。

人勤春来早。李广明每年3月会组织社员制定当年的春耕计划,到5月上旬,合作社8名社员便按照事先指定的耕作范围开始播种了。伴随着机器的轰鸣声,沉睡一冬的肥沃土壤被农民唤醒。一派春耕农忙景象,奏响春耕“交响曲”。

2017年4月,金瑞期货结缘了这片魅力边城,将乡亲们最看重的玉米放在心中,扛上肩头,设立饶河营业部,结对帮扶饶河县。也是在2017年4月,金瑞期货以饶河县作为开展“保险+期货”项目试点县,与黑龙江双鸭山市金融办签署“保险+期货”扶贫服务备忘录。

据李广明介绍,有一位社员曾跟他抱怨:“去年气候条件不好,玉米亩产只有700—800斤左右。3斤玉米只能卖到1块钱,你说谁还有心思种玉米啊?”李广明听着很难过,一时间也失去信心,气候影响收成,价格无法预测。

正当李广明犯难的时候,金瑞期货带着玉米“保险+期货”试点项目走向了饶河的田间地头,为合作社的农户们打开了“一扇窗”。“第一次听说‘保险+期货’,我们都不知道是啥东西,因为上一年收成不好,要不要用上这个价格保险我们心里也没底。”李广明谈到当初的感受时这样说,“但因为政府的有力支持和金瑞期货的热心帮助,我们还是愿意尝试一下。”

事实上,2017年彝鑫合作社8位社员一共获得10万余元的项目赔付,“熨平”了玉米价格弱势带来的收入下跌的影响。农户们真切地感受到期货创新扶贫的实惠,信心满满地又开始新一轮的耕作了。2019年,非洲猪瘟减少了猪肉饲料玉米的消费,玉米价格跌宕起伏。

而这一次,彝鑫合作社一共收到获赔金额38.1万元。2019年末,金瑞期货再次来到饶河举办服务“三农”培训班。李广明作为合作社代表也参加了培训班,“这不是第一次参

「保险+期货」精准助农

金瑞期货跑出乡村振兴「加速度」

□ 金瑞期货股份有限公司党总支书记 董事长 张嵩

猪肉,为期4个月,承保豆粕4760吨、玉米1400吨。值得注意的是,在该项目保单生效后,玉米和豆粕价格一路上涨,农户采购饲料成本随之提高,即触发理赔条件。最终为定南养殖户赔付159.85万元,将玉米、豆粕养殖成本分别控制在2275元/吨、2910元/吨,相较于市场价成本下降了9.78%。

在定南猪肉“保险+期货”项目执行期间,由于生猪出栏量下滑、猪肉价格飞涨等复杂局面,为了扶持赣州这一生猪养殖重要基地的复养,金瑞期货定制了生猪饲料“保险+期货”保障服务。

因此,对于农户来说,通过参与猪肉饲料价格“保险+期货”试点项目,养殖户认识到金融产品有助于提升农户对养殖风险的抵御能力,也愿意继续参加此类项目去管理养殖风险。

以此为样板,2021年金瑞期货继续在赣州地区定南、崇义两地,同时开展猪肉饲料价格险项目,项目的保障数量2.36万吨,保障金额6427.4万元,不仅在规模上突破新高,在形式上也有所创新。从项目成效上看,为农户带来61.69万元的理赔资金以对冲市场风险,继续发挥着期货市场为农户防范市场风险,稳定养殖利润的作用。

随着金瑞期货在赣州地区项目规模不断壮大,项目品种不断增多,项目模式不断创新,赣州老区的养殖户们养殖利润更稳定,心里更踏实了。金瑞期货始终相信,“保险+期货”不仅让老区农户吃下“定心丸”,更能帮助革命老区走出乡村振兴的新路子。

心系乡村

金瑞期货的“乡村振兴经”重新启航

实践证明,“保险+期货”模式可以成为农业发展、农民增收及防灾减灾的重要保障,同时也能为巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接奠定基础。2022年,金瑞期货一直牵挂着赣南等革命老区的振兴发展。金瑞期货赣州分公司继续扎根赣州,在公司党总支的指导下,持续强化“保险+期货”项目帮扶工作。2022年4月,会昌项目完成,承保生猪1200吨,实现理赔20万元。2022年11月,新干县猪肉饲料项目完成,涵盖4.63万头生猪,实现总赔付224万元。2022年12月,定南项目完成,承保猪肉饲料1万吨,理赔111.6万元。

截至2023年上半年,连续七年时间金瑞期货在这片老区的红色大地上留下了耕耘不辍的“金色足迹”,也赢得了当地政府有关部门、广大农户的高度认可和深切信任。如今,提到“保险+期货”,当地群众的心中就能想到金瑞期货。

初心如磐,使命在肩。回顾金瑞期货“保险+期货”推进乡村振兴的探索之路,从初期试点摸索到各类帮扶项目逐步走向深化,项目规模不断壮大、模式不断创新,“保险+期货”为农业农村发展振兴带来积极变化,更加坚定了金瑞期货服务“三农”的决心与勇气。

面对未来,期货公司应该如何更有效地助力乡村振兴,金瑞期货从实践经验出发已形成了符合自身实际的“乡村振兴经”。金融期货仍将继续携手各方,立足自身专业优势,积极探索我国“三农”产业与实体经济相匹配的衍生品服务最优模式,共同巩固和维护金融助农、强农多年形成的伟大成果,为扎实有序推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐贡献力量。

加了,弄明白了对我们很有好处,‘保险+期货’真的可以解决收益波动这个老大难的问题。”李广明充满信心地话语,似乎让人看到“保险+期货”的种子已在饶河的土地上生根发芽、开花结果。

精准发力

“保险+期货”让老区农户吃下“定心丸”

在金瑞期货服务“三农”的众多项目案例中,落地在革命老区江西赣州的一系列涉农“保险+期货”项目,最能体现乡村振兴工作中的“金瑞智慧”。

2020年末,金瑞期货在赣州定南县开展的第一个“保险+期货”项目成功理赔。资料显示,本次项目目标的为

五矿期货深入定点帮扶村 共谋乡村振兴新篇章

日前,五矿期货有限公司(以下简称“五矿期货”)领导一行赴中国五矿集团定点帮扶云南省昭通市威信县开展乡村振兴工作座谈会。会上,双方就如何深化合作推动威信县的乡村振兴事业进行了交流,五矿期货与威信县农业农村局签订结对帮扶协议,共同谋划威信县乡村振兴工作发展新蓝图。

会后,五矿期货前往当地生猪养殖场进行实地调研,并为当地县农业农村局和养殖户开展了“保险+期货”专业知识培训,推广“保险+期货”衍生品服务“三农”理念。

本次会议是威信县首次开展“保险+期货”创新项目。座谈会上,双方就开展“保险+期货”项目具体实施方案、合作模式、资金安排等方面进行了交流。五矿期货与威信县农业农村局签订了结对帮扶协议。根据协议,五矿期货将充分发挥自身金融专业优势,与威信县农业农村局紧密合作,在金融、产业等方面提供全方位的支持和帮助。

会后,五矿期货领导一行在威信县生猪养殖场进行了实地考察,与当地养殖户、政府相关部门负责人进行了交流。团队成员认真听取了养殖户们的需求和困难,详细了解了当地生猪养殖业的现状和发展趋势,并针对即将在威信县开展的“保险+期货”创新项目,为威信县政府相关工作人员和养殖户进行了专业知识培训,增进了当地工作人员和养殖户对期货知识和“保险+期货”模式的了解。后续,五矿期货将针对农户的需求与困难,为威信县生猪养殖业制定更加精准、专业的金融服务方案。

焦方正 刘起材



让期货深入田间地头

申银万国智富公司优化基差贸易服务模式保驾护航大豆购销业务

东北作为我国的粮仓,是国产非转基因大豆、水稻及玉米等粮食作物的主产区,其中国产非转基因大豆是我国重要的资源,在我国粮食安全领域有着重要的战略地位。如何保护东北新型农业主体及小微企业及农户的利益将是保障粮食安全生产的重中之重。申银万国智富投资有限公司(以下简称“申万智富”)作为申万期货的风险子公司,积极响应期货服务实体经济、保障粮食安全的号召,利用期货的价格发现和套保功能,通过期货、期权等衍生品工具,为新型农业经营主体和涉农中小微企业的生产经营提供价格风险保护。

2022年9月21日,维维东北食品饮料有限公司粮库门前鞭炮齐鸣,粮库全体员工共同庆祝秋粮“开门红”,随着第一辆满载新季大豆的货车完成质检驶入库区,申万智富与维维东北食品饮料有限公司联合举行了开称仪式,标志着新年度申万智富服务“三农”的秋粮收购工作正式拉开序幕。

据不完全统计,2022年—2023年,全国大豆种植面积15158.9万亩,单产141.8公斤/亩,总产量2150万

吨,总产量相对上年增加483.2万吨。面积、单产、总产三增局势下,新季大豆价格面临较大的供应压力,如何保护农户的利益将是重中之重。新粮上市之初,各大企业观望等待入市,农户大豆销售进度较往年缓慢。申万智富通过对行情的分析,发挥在期货期权定价端的优势,联合当地贸易商和交割库,计划通过基差定价的形式,引导市场收购主体入市收购大豆,解决农户卖粮难的问题;通过后点价模式(期货+期权点价)为参与收购的企业库存提供价格风险管理,确保企业在生产经营效应稳定的前提下,有序开展大豆收储及购销业务。

2022年9月至2023年8月(大豆作物年度)申万智富引导大豆收购企业通过一口价、基差后点价、期权点价等多种定价方式,以绥化、绥棱、青冈等地交割库为据点,积极收购农户大豆,累计大豆购销量达到12.2万吨,购销金额达6.56亿元,其中服务涉农企业及中小微企业35家。申万智富组织当地粮食收购企业提供粮食收购业务,一定程度上缓解了丰产年农户的

售粮压力,直接解决了农户卖粮难的问题;通过引导收购企业利用期货和期权工具进行价格风险管理,提升企业抗风险能力,稳定企业的生产经营效益,企业效益提升了,风险降低了,能提供的收购价格也提升了,一定程度上缓解了农户卖粮难的问题。

通过一年的试点,当地农户和收购企业对于利用期货、期权等金融衍生工具以基差贸易的模式开展大豆购销业务已经逐步接受,真正实现了让期货深入田间地头。未来,申万智富将紧紧围绕期货服务实体经济和粮食安全的战略,在申万宏源证券党委和申银万国期货公司党委的带领下,继续发挥专业特长,结合农户和收购企业的需求,进一步优化基差贸易业务模式,在成功经验的基础上,大力推广其他农产品的基差贸易,推动期货和期权工具在保障国家粮食安全中的运用,保障农户的种植收益的同时,提升农户种植积极性,以实际行动服务粮食安全生产,国家大豆振兴计划,履行国企社会责任彰显国企使命担当。

鲁威